

790
17.12.16

РЕЦЕНЗИЯ

на курсовую работу по Гражданскому праву
на тему "Прекращение гражданских обязательств и обя-зательств это умирить"

выполненную студентом 2 курса Заочной формы обучения 21-3 группы

Аверьяновой Е.Р.
(Ф.И.О.)

1. Все требования предъявляемые к написанию курсовой работы выполнены (план, введение, содержание, заключение, список использованной литературы) (да, нет)
2. Тема курсовой работы раскрыта (полностью, частично, нет)
3. Использование научной литературы при выполнении курсовой работы (2, 3, ~~4~~, 5)
4. Использование эмпирического материала при написании курсовой работы (2, ~~3~~, 4, 5)
5. Наличие собственных выводов, предложений, точек зрения и их аргументация (2, ~~3~~, 4, 5)
6. Стиль и уровень грамотности выполнения курсовой работы (2, 3, ~~4~~, 5)
7. Качество оформления курсовой работы (2, 3, ~~4~~, 5)
8. Основные вопросы, выносимые на защиту курсовой работы, или замечания, требующие дополнительной письменной переработки (да, нет)

Презентация курсовой работы может быть получена к защите

Курсовая работа допущена к защите «14» сентября 2016г.

Преподаватель А.В. Мискин А.В. Мискин
подпись Ф.И.О.

Курсовая работа защищена на оценку «24» сентября «угол» 2016г.

Преподаватель А.В. Мискин А.В. Мискин
подпись Ф.И.О.

790
17.12.16

Российская Академия Адвокатуры и Нотариата

Юридический факультет

Кафедра гражданского права

Курсовая работа

на тему: **«Признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим»**

Выполнила: студентка 2-го курса
заочного отделения
группы 21-3

Аверьянова Екатерина Романовна

Проверил: _____

Москва 2016

Содержание

	стр.
Введение	3
1. Общая характеристика безвестного отсутствия и объявления гражданина умершим, как институтов гражданского права	6
1.1 Понятие и общая характеристика	6
1.2 Порядок признания гражданина безвестно отсутствующим	8
1.3 Правовые последствия признания	11
1.4 Последствия явки или обнаружения места пребывания гражданина, признанного безвестно отсутствующим	13
2. Объявление гражданина умершим	15
2.1 Понятие и определяющие критерии	15
2.2 Порядок признания гражданина умершим	17
2.3 Процедура объявления гражданина умершим и её последствия	19
2.4 Правовые последствия явки или обнаружение места пребывания гражданина, объявленного умершим	22
Заключение	24
Сноски	26
Список использованной литературы	27

Ведение

Регулирование гражданских отношений предполагает участие гражданина в правоотношениях. При быстром развитии современного общества проблема признания гражданина безвестно умершим или объявление его умершим является актуальной, потому что ежегодно исчезает много граждан, а попытки их найти не приносят должного результата. Для регулирования подобных ситуаций законом предусмотрены специальные правила, которые в своей совокупности образуют так называемый институт безвестного отсутствия. С помощью норм, входящих в этот институт, заинтересованные лица могут обратиться в соответствующие государственные органы и добиться устранения неопределенности в правовых отношениях, участником которых значится отсутствующее лицо, либо свести к минимуму отрицательные последствия такой неопределенности.

В случае безвестного отсутствия гражданина в основу можно положить как презумпцию жизни (предположение о том, что гражданин является живым, так как факт его смерти не установлен), так и презумпцию смерти (предположение о смерти продолжительное время отсутствующего гражданина).

При объявлении гражданина безвестно отсутствующим необходимы меры по защите его прав и интересов. По решению суда имеющееся имущество может быть передано в доверительное управление, если в течение одного года в месте его постоянного жительства нет информации о месте его пребывания (ст. 42 ГК РФ.). А в случае объявления гражданина умершим, возникает вопрос об открытии наследства. В таком случае выделяется день открытия наследства по условному или предполагаемому дню смерти, происходит прекращение брака и обязательств гражданина, носящих личный характер. При этом правоспособность объявленного умершим гражданина прекращается только с момента его фактической смерти.

Существуют два основания для отмены решения суда о признании гражданина безвестно отсутствующим: появление гражданина или нахождение его места пребывания. Новое решение суда является соответственно основанием для отмены управления имуществом гражданина и для аннулирования записи о смерти в книге государственной регистрации актов гражданского состояния (ст. 280 ГПК). Однако отмена судебного решения об объявлении гражданина умершим не может восстановить некоторые его права. Так, если супруг вступил в новый брак (ст. 26 СК РФ), то брачные отношения не могут быть остановлены, имущество, перешедшее по наследству, могло не сохраниться.

Таким образом, признание гражданина безвестно отсутствующим или объявление его умершим играет большую роль в гражданских правоотношениях и исследуемая тема достаточна, актуальна и интересна для рассмотрения.

Правовой статус – это совокупность прав и обязанностей лица. Если гражданин признан безвестно отсутствующим или объявлен умершим, то его правовой статус относителен, поскольку судебная практика и гражданское законодательство не исключают, что этот гражданин может фактически находиться в живых и иметь полный правовой статус, однако об этом ни суду, ни заявителю неизвестно и в силу решения суда об объявлении гражданина умершим его правосубъектность прекращается. Наступает определенность в правовом статусе тех лиц, которые состояли с лицом безвестно отсутствующим в различных правоотношениях.

Целью курсовой работы является рассмотрение оснований и правил, по которым происходит признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим в российском гражданском праве.

Цель обусловила постановку и решение следующих задач:

1. Дать определение понятия «безвестное отсутствие в гражданском праве».
2. Рассмотреть основания для признания гражданина безвестно отсутствующим.
3. Рассмотреть основания и обстоятельства, необходимые для объявления гражданина умершим.

Объект исследования составляют правоотношения, возникающие в случае признания гражданина безвестно отсутствующим или объявления его умершим.

Предметом исследования выступают нормы гражданского и гражданско-процессуального права, регламентирующие общественные отношения в области признания гражданина безвестно отсутствующим или объявления его умершим.

В качестве исходной информационной базы привлекались теоретические материалы, исследования различных авторов, учебники и учебные пособия, ГК РФ, ГПК РФ, комментарии к ним и т.д.

Теоретическую основу исследования представляют научные труды таких цивилистов, таких как: Т.Е. Абовой, М.И. Брагинского, С.Н. Братуся, А.Ю. Кабалкина, О.Н. Садикова, И.А. Михайлова, М.Г. Стучинского, Е. А. Суханова, Ю.К. Толстой и ряда других.

Методологической основой исследования является диалектика, как общенаучный метод познания. В качестве частных методов познания

использованы сравнительно-правовой, системный, логико-юридический, методы обобщения и сравнения и другие методы.

1. Общая характеристика безвестного отсутствия и объявления гражданина умершим, как институтов гражданского права

1.1 Понятие и общая характеристика

Институт безвестного отсутствия был известен еще в римском праве. Во избежание неопределенности и в целях защиты имущества выбывших со своего места жительства лиц в римском праве суду предоставлялась полная свобода в оценке того, находятся ли они в живых. Какого-нибудь общего руководящего правила у римлян не было, однако последующие толкователи римского права создали две системы постановлений относительно смерти безвестно отсутствующего: систему предельного возраста и систему выжидательной, т.е. послеявочной давности [1].

Система предельного возраста основывалась на существовании предельного срока жизни человека, по истечении которого безвестно отсутствующий предполагался умершим. Система послеявочной давности заключалась в том, что о долговременном отсутствии делается заявление в суде и, если со времени этого заявления истекает установленная давность, например 10 лет, наступают те же юридические последствия, как и при смерти безвестно отсутствующего.

Безвестное отсутствие гражданина – это признание судом совокупностей факта продолжительного отсутствия в месте своего постоянного жительства гражданина, в отношении которого не удалось найти сведений о месте его пребывания.

Безвестному отсутствию граждан уделялось немало внимания в литературе и в судебной практике. Так Прянишников С.П. полагает, что нормы института безвестного отсутствия регулируют последствия, возникающие в связи с длительной неизвестностью местопребывания лиц, состоящих в определенных правовых отношениях с гражданами и организациями, а также порядок признания таких лиц безвестно отсутствующими или умершими [2]. Попов Ю.А. же считает, что безвестное отсутствие – это такое отсутствие гражданина, при котором невозможно устранить неизвестность его местопребывания и нет оснований для предположения о нахождении его в живых [3].

Согласно абзацу 1 ст. 42 ГК РФ гражданин может быть по заявлению заинтересованных лиц признан судом безвестно отсутствующим, если в течение года в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания.

Таким образом, обращение в суд именуется в данном случае не иском, а заявлением, и дело рассматривается в порядке особого производства.

К числу «заинтересованных лиц» относятся:

- супруг, который может быть заинтересован в расторжении брака в упрощенном порядке;
- иждивенцы отсутствующего, которые могут приобрести право на пенсию по случаю потери кормильца;
- другие лица, которым это необходимо для защиты нарушенного или оспариваемого права или охраняемого законом интереса (например, кредиторы отсутствующего, налоговые органы и т.п.);
- прокурор, органы государственной власти и местного самоуправления, организации и отдельные граждане, если они по закону вправе обращаться в суд за защитой прав и интересов других лиц.

В соответствии со ст. 276 ГПК РФ заявление о признании гражданина безвестно отсутствующим подается в суд по месту жительства либо по месту нахождения заинтересованного лица.

Непременным условием признания гражданина безвестно отсутствующим является отсутствие в месте его жительства сведений о месте его пребывания в течение не менее одного года.

День получения последних известий может быть подтвержден предъявлением последнего письма отсутствующего гражданина или иным способом (например, показаниями свидетелей). При невозможности установить день получения последних известий началом безвестного отсутствия считается первое число месяца, следующего за тем, в котором были получены последние известия, а при невозможности установить этот месяц - первое января следующего года (пункт 3 ст. 42 ГК РФ).

1.2 Порядок признания гражданина безвестно отсутствующим

Причинами исчезновения граждан являются: усиление криминогенной ситуации в Российской Федерации; локальные военные действия, почти регулярно происходящие в различных регионах бывшего СССР (в частности, в Чечне и других регионах России); террористические акты (захват школы 1 сентября 2004 г. в Беслане); стихийные бедствия, которые в последнее время стали часто происходить не только на территории России, но и в других частях планеты (землетрясения, наводнения, смерчи, сход снежных лавин). Например, в 2004 г., вследствие цунами на курортах Тайланда и Индонезии, погибло огромное число людей, в том числе российских граждан; разного рода катастрофы (авиационные, автомобильные, железнодорожные); безвестное исчезновение людей при миграционных процессах. Число заявлений в судах Российской Федерации о признании граждан безвестно отсутствующими постоянно растет.

Признание гражданина безвестно отсутствующим допустимо при условии, что невозможно установить место его пребывания, поэтому до рассмотрения дела в соответствующие организации по последнему известному месту пребывания гражданина, месту работы, месту рождения и т.п. посылаются запросы об имеющихся, о нем сведениях, опрашиваются его родственники, друзья, иные лица, с которыми он общался.

Суд рассматривает данную категорию дел в порядке особого производства, в открытом судебном заседании, с участием прокурора. Участие прокурора по данной категории дел необходимо для защиты прав отсутствующих граждан, предотвращения необоснованного признания гражданина безвестно отсутствующим. Дела особого производства возбуждаются в суде посредством направления в суд заявления. Особенность данного заявления состоит в том, что в нем не указывается другая сторона - ответчик, так как отсутствует гражданско-правовой спор.

Закон требует 3-х условий для признания гражданина, безвестно отсутствующим:

отсутствие сведений о месте его фактического пребывания по месту постоянного проживания;

достаточно продолжительного периода отсутствия сведений;

невозможности получения этих сведений.

Признание гражданина безвестно отсутствующим влечет за собою назначение опеки над его имуществом. Это имущество при необходимости постоянного управления им передается на основании решения суда лицу,

которое определяется органом опеки и попечительства и действует на основании договора о доверительном управлении, заключаемого с этим органом. Из этого имущества выдается содержание гражданам, которых безвестно отсутствующий по закону обязан содержать, и погашается задолженность по другим обязательствам безвестно отсутствующего (пункт 1 ст. 43 ГК). Орган опеки и попечительства может и до истечения года со дня получения сведений о месте пребывания отсутствующего гражданина назначить управляющего его имуществом (пункт 2 ст. 43 ГК).

Порядок признания лица безвестно отсутствующим определен ст. 276 - 280 ГПК. Заявление в суд подается заинтересованным лицом по месту его жительства (ст. 276 ГПК). Относится ли заявитель к заинтересованным лицам, устанавливает суд; в заявлении должно быть указано, для какой цели ему необходимо признать гражданина безвестно отсутствующим. Заявитель и суд принимают меры, чтобы установить место пребывания гражданина, выясняют, когда были получены последние сведения о нем.

Если заявителем в заявлении не указана цель, для которой возбуждается дело, то в соответствии со ст. 136 ГПК заявление оставляется без движения, а заявителю предоставляется срок для устранения указанных судьей недостатков.

В отношении военнослужащих или иных граждан, пропавших без вести в связи с военными действиями, в заявлении указывается дата окончания военных действий. Суд рассматривает дело в порядке особого производства с обязательным участием прокурора.

Статья 2 федерального закона «О воинской обязанности и военной службе» и та же статья Закона «О статусе военнослужащих» относят к военнослужащим граждан, находящихся на военной службе по призыву, контракту или проходящих военные сборы в Пограничных войсках, внутренних войсках МВД РФ, железнодорожных войсках, войсках Федерального агентства правительственной связи и информации, войсках гражданской обороны, инженерно – технических и дорожно-строительных воинских формированиях при федеральных органах исполнительной власти, Службе внешней разведки РФ, ФСБ РФ, федеральных органах государственной охраны, федеральном органе обеспечения мобилизационной подготовки и создаваемых на военное время специальных формированиях.

В самом заявлении должны быть также отражены сведения, которые указываются в любом поступающем в суд заявлении, а именно:

- а) наименование суда, в который подается заявление;
- б) наименование заявителя, его место жительства или, если заявителем является юридическое лицо, его место нахождения, а также наименование представителя и его адрес, если заявление подается представителем;

в) наименование гражданина, которого следует признать безвестно отсутствующим, его последнее место жительства;

г) обстоятельства, на которых заявитель основывает свое требование, и доказательства, подтверждающие изложенные заявителем обстоятельства;

д) требования заявителя;

е) перечень прилагаемых к заявлению документов.

1.3 Правовые последствия признания

Признание гражданина безвестно отсутствующим влечет за собой ряд правовых последствий, имеющих целью временно ликвидировать неопределенность в тех гражданских и семейных правоотношениях, участником которых он является.

Важнейшим гражданско-правовым последствием признания гражданина безвестно отсутствующим является передача принадлежащего ему имущества, нуждающегося в постоянном управлении, в доверительное управление физическому или юридическому лицу, определенному органом опеки и попечительства на основании решения суда.

Доверительный управляющий вправе совершать любые действия, в том числе сделки, в интересах безвестно отсутствующего. Также он имеет право на вознаграждение, предусмотренное договором, и на возмещение необходимых расходов за счет доходов от использования имущества безвестно отсутствующего.

Имущество безвестно отсутствующего используется для погашения задолженности по его обязательствам. Управляющий обязан уплачивать налоги и сборы за безвестно отсутствующего, а также выступать в качестве представителя, по делам, в которых данное лицо должно участвовать.

Последствия признания лица безвестно отсутствующим, не предусмотренные ст. 43 ГК, определяются законом (п. 3 ст. 43 ГК).

Основные юридические последствия признания гражданина безвестно отсутствующим:

1) на основании договора о доверительном управлении его имущество передается в постоянное управление;

2) из этого имущества выдается содержание гражданам, которых безвестно отсутствующий должен был содержать;

3) за счет имущества погашается задолженность по другим обязательствам;

4) у нетрудоспособных членов семьи безвестно отсутствующего, состоявших на иждивении, возникает право на пенсию по случаю потери кормильца. Соответствующее заявление подается в отделение Пенсионного фонда по месту регистрации или в МФЦ. Пенсия выплачивается ежемесячно;

5) супруг такого гражданина может в одностороннем порядке произвести расторжение брака в органах ЗАГСа. (п. 2 ст. 19 СК). Наличие/отсутствие несовершеннолетних детей значения не имеет;

б) прекращается действие доверенности, выданной на имя безвестно отсутствующего, а также выданной им самим (ст. 188 ГК);

7) несовершеннолетним детям безвестно отсутствующего могут быть назначены опекуны и попечители. Ребенок безвестно отсутствующего гражданина может быть усыновлен без его согласия.

Если пропавший был прописан в жилом помещении, то после получения решения суда собственник помещения отправляется в ФМС для того, чтобы временно снять с регистрации гражданина и не платить за него коммунальные услуги.

В тексте ст. 43 ГК РФ отсутствуют разъяснения, в каких же случаях возникает необходимость постоянного управления имуществом и что может служить критерием определения этой необходимости. Такой критерий присутствует в п. 1 ст. 38 ГК РФ, где говорится, что доверительное управление имуществом подопечного при необходимости постоянного управления осуществляется только в отношении недвижимого и ценного движимого имущества, а в отношении того имущества подопечного, которое не передано в доверительное управление, опекун или попечитель сохраняет свои полномочия. Данная норма увязывает необходимость постоянного управления с видами имущества, а, кроме того, четко определяет правовой режим имущества, не переданного в доверительное управление.

Суд не признает гражданина отсутствующим без вести, если он скрывается умышленно. Пример: в суд обратился гражданин А. для признания сестры Т. Безвестно отсутствующей. Цель – получение наследства после смерти отца. В ходе рассмотрения дела выяснилось, что сестра гражданина А. находится в федеральном розыске за совершение умышленного преступления. Безусловно, о месте нахождения гражданки Т. ничего не известно более 1 года. Однако его отсутствие объясняется объективной причиной – он скрывается от правосудия. Поэтому у близких родственников нет интереса сообщать суду о месте пребывания Т., даже если оно им и известно. На основании этого суд отказал в удовлетворении заявления о признании гражданина (ки) безвестно отсутствующим (ей).

1.4 Последствия явки или обнаружения места пребывания гражданина, признанного безвестно отсутствующим

Отмена решения о признании лица безвестно отсутствующим производится в судебном порядке. Для решения суда необходимо установить факт явки гражданина или обнаружения места его пребывания.

Факт явки или обнаружения места пребывания гражданина настолько убедительно свидетельствует об ошибочности (необоснованности и незаконности) ранее вынесенного решения, что какого-либо дополнительного исследования юридически значимых обстоятельств не требуется, в связи с чем и не проводится пересмотр дела.

Безвестное отсутствие сохраняет предположение, что гражданин жив. Заявление в суд может быть подано как самим гражданином, так и другими заинтересованными лицами.

Последствия явки или обнаружения гражданина, признанного безвестно отсутствующим, состоят в следующем:

суд отменяет решение о признании его безвестно отсутствующим (ст. 44 ГК РФ);

судебное решение служит основанием для отмены доверительного управления имуществом этого гражданина, и имущество возвращается явившемуся гражданину; (ст. 44 ГК РФ);

прекращается право иждивенцев на получение пенсии по случаю потери кормильца;

отменяется назначение опеки и попечительства над несовершеннолетними детьми безвестно отсутствующего гражданина;

расторгнутый брак может быть восстановлен по совместному заявлению, если один из супругов не вступил в новый брак (ст. 26 СК);

прекращаются другие юридические отношения, возникшие из факта признания его безвестно отсутствующим.

Таким образом, можно сделать вывод, что при явке или обнаружении места пребывания безвестно отсутствующего лица восстанавливается в полном объеме весь комплекс обязанностей, имущественных и личных неимущественных прав, составляющих содержание гражданской правоспособности и что более важно дееспособности ранее безвестно отсутствовавшего лица.

Признание лица безвестно отсутствующим не полностью устраняет юридическую неопределенность, обусловленную его отсутствием в месте

жительства. В ряде правоотношений он продолжает считаться участником, и это требует дальнейших шагов по ликвидации указанной неопределенности.

Имеющиеся в гражданском законодательстве нормы исходят на этот счет из того, что продолжительное отсутствие гражданина и невозможность установить его местопребывание служат основанием к предположению о его смерти. Юридические последствия такого предположения наступают только после установления в надлежащем порядке фактов, его порождающих.

Подводя итоги первой главы данного курсового исследования, можно сказать, что, отсутствуя по месту жительства, гражданин лишен правовой и фактической возможности реализовывать многие из прав и исполнять принятые на себя обязанности, что обуславливает необходимость предусмотренного законом вмешательства в его частноправовую сферу. Такое вмешательство вполне оправданно, так как оно объясняется стремлением законодателя обеспечить охрану законных интересов не только безвестно отсутствующего гражданина, но и тех физических и юридических лиц, чьи права и интересы непосредственно связаны с его исчезновением.

2. Объявление гражданина умершим

2.1 Понятие и определяющие критерии

Необходимость судебного объявления гражданина умершим, как и признание лица, безвестно отсутствующим, возникает в тех случаях, когда длительная неизвестность места нахождения одного из субъектов правоотношения является препятствием для других субъектов этого правоотношения в реализации ими своих прав и исполнении обязанностей. В литературе эти сроки неизвестности о месте нахождения называют общими и сокращенными [4].

Правовые основания объявления граждан умершими следует отличать от установления юридического факта смерти лица в определенное время, при определенных обстоятельствах, а также от установления юридического факта регистрации смерти. Различие между этими институтами заключается в следующем: судебное установление факта смерти необходимо в тех случаях, когда заявитель утратил ранее выданное свидетельство о смерти, а органы ЗАГС отказывают ему в выдаче дубликата. Установление факта смерти лица в определенное время и при определенных обстоятельствах необходимо либо в случае пропуска заявителем установленного законом срока обращения в органы ЗАГС, либо в тех случаях, когда данные органы отказываются зарегистрировать факт смерти ввиду отсутствия у заявителя необходимых документов.

Полагается, что объявление умершим влечет прекращение правоспособности и дееспособности, так как данный факт приравнивается к физической смерти лица. В действительности же право - и дееспособность прекращаются лишь при подлинной смерти лица. Если гражданин, объявленный умершим, на самом деле жив, то там, где он находится, он вправе совершать и совершает всевозможные сделки. Данный факт влечет лишь возникновение, изменение или прекращение правоотношений, связанных с этим субъектом, но не утрату право - и дееспособности [5].

Дела о признании гражданина безвестно отсутствующим и об объявлении гражданина умершим имеют много общего в своем фактическом составе, однако последние более сложны по своей правовой характеристике [6]. Признание гражданина безвестно отсутствующим не ликвидирует возникшую юридическую неопределенность, поскольку он остается участником ряда правоотношений. В литературе общепризнано, что объявление умершим в отличие от признания безвестно отсутствующим основано на презумпции смерти гражданина [7].

Объявление умершим предполагает не только безвестное отсутствие лица, но и наличие обстоятельств, которые дают основание предполагать, что гражданина уже нет в живых (несчастный случай, авария, стихийное бедствие, военные действия и т.д.). Однако с таким предположением нельзя связывать юридические последствия, пока факты, его порождающие, не будут установлены в официальном порядке, ибо ошибка в решении этого вопроса может повлечь серьезные нарушения прав и интересов личности.

Объявление умершим - это юридическая фикция, выражающаяся в признании судом умершим гражданина, о котором в месте его постоянного жительства ничего не известно в течение срока, установленного законом.

Согласно п. 1 ст. 45 ГК РФ гражданин может быть объявлен судом умершим. При этом не требуется, чтобы предварительно он был признан безвестно отсутствующим. Юридически такой гражданин может быть объявлен умершим, процедура признания гражданина безвестно отсутствующим регламентируется гл. 30 ГПК РФ.

Ранее существовала практика двухстадийного рассмотрения дел об объявлении гражданина умершим: требовалось, чтобы вначале было вынесено решение о признании гражданина безвестно отсутствующим, а затем, уже в другом процессе, это лицо могло быть объявлено умершим [8].

После принятия нового законодательства судебная практика отказалась от двухстадийности, и теперь дела об объявлении гражданина умершим решаются в одном процессе. Но сущность данной категории дел осталась такой же, поскольку в основе судебного объявления гражданина умершим лежат в первую очередь фактические основания признания судом его безвестного отсутствия.

2.2 Порядок признания гражданина умершим

Продолжительное отсутствие гражданина и невозможность установить место его пребывания служат основанием к предположению о его смерти.

В соответствии с законом гражданин может быть объявлен умершим при условии, что:

Суд может объявить гражданина умершим, если в месте его постоянного жительства нет сведений о месте его пребывания в течение пяти лет (п. 1 ст. 45 ГК РФ) [9]. Предварительное признание такого лица безвестно отсутствующим необязательно. Поэтому по истечении пяти лет со дня получения последних сведений о месте пребывания данного гражданина и наличии оснований предполагать его смерть, он может быть объявлен умершим.

Гражданский кодекс предусматривает два исключения из общего пятилетнего срока, необходимого для объявления гражданина умершим:

1) сокращенный шестимесячный срок, когда гражданин пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая (например, при исчезновении геологической группы, работавшей в непосредственной близости к кратеру вулкана, после начала его извержения, кораблекрушения, землетрясения и т.д.) [10].

2) Срок исчисляется со дня несчастного случая; двухгодичный срок, если лицо пропало без вести в связи с военными действиями, что объясняется необходимостью, в ряде случаев, принятия длительных мер по возвращению военнослужащих и других граждан к постоянному месту жительства или установления их гибели. Срок в этом случае исчисляется со дня окончания военных действий. Доказательством того, что военнослужащий или гражданин пропал без вести в связи с военными действиями, являются сообщения военкомата, командировочные удостоверения в район военных действий, свидетельские показания и прочее. Особенность данного срока заключается в том, что главными обстоятельствами являются военные действия, их начало, продолжительность и окончание, а также нахождение в районе этих военных действий военнослужащих и иных граждан.

Отсутствие сведений о гражданине вызвано невозможностью получить их или выяснить: жив ли он, несмотря на все принятые меры;

У гражданина отсутствуют мотивы к длительному безвестному отсутствию; если он умышленно скрылся по определенным причинам, то отсутствуют основания к предположению о его смерти.

Днем смерти гражданина, объявленного умершим, считается день вступления в законную силу решения суда об объявлении его умершим. В случае объявления умершим гражданина, пропавшего без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, суд может признать днем смерти этого гражданина день его предполагаемой гибели.

2.3 Процедура объявления гражданина умершим и её последствия

Заявление об объявлении гражданина умершим подается в суд по месту жительства заявителя или месту нахождения заинтересованного лица (ст. 276 ГПК РФ). В качестве заинтересованного лица может выступить предполагаемый наследник, член семьи и др.

В заявлении необходимо указать следующие сведения: обстоятельства, которые свидетельствуют о заинтересованности лица, подавшего заявление (родственные или договорные отношения и т.д.), а также цели, для которых заявителю необходимо объявить гражданина умершим (например, получение наследства, расторжение брака, возврат долга).

Процедура объявления гражданина умершим практически аналогична порядку признания гражданина безвестно отсутствующим, за исключением некоторых обстоятельств. Дела об объявлении гражданина умершим также рассматриваются в открытом судебном заседании, в порядке особого производства.

Объявление гражданина умершим это юридическая смерть, которая по своим последствиям приравнивается к физической.

На основании решения суда об объявлении гражданина умершим органы ЗАГСа выдают заинтересованным лицам свидетельство о его смерти. Днем смерти гражданина, объявленного решением суда умершим, считается день вступления в законную силу этого решения. В случае объявления умершим гражданина, пропавшего без вести при обстоятельствах, угрожающих смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, суд может признать днем смерти гражданина день его предполагаемой гибели (например, день гибели пассажирского самолета, день землетрясения или иного стихийного бедствия и т. п.).

Юридическим последствием объявления гражданина умершим является прекращение или переход к наследникам всех прав и обязанностей, которые принадлежали ему как субъекту права, т. е. фактически это такие же последствия, которые влечет смерть человека.

Прекращаются все правоотношения, участие в которых связано непосредственно с личностью гражданина, объявленного умершим, например, работодатель может прекратить трудовой договор с таким гражданином на основании п. 6 ст. 83 ТК РФ. Здесь необходимо отметить определенное несоответствие терминов, используемых в гражданском и трудовом законодательстве: Гражданский кодекс РФ использует терминологию «объявление гражданина умершим», а Трудовой кодекс РФ – «признание гражданина умершим».

Временем открытия наследства, по общему правилу, является день вступления в законную силу решения об объявлении лица умершим. Как отмечалось, в соответствии с п. 3 ст. 45 ГК РФ, в решении суда может быть названа конкретная дата предполагаемой гибели гражданина. В этом случае наследство откроется в момент предполагаемой гибели, но в силу прямого указания ч. 2 п. 1 ст. 1154 ГК РФ шестимесячный срок для принятия наследства начнет течь не с момента его открытия, а с момента вступления в силу решения суда об объявлении лица умершим.

Определяя круг лиц, которые могут быть наследниками, п. 1 ст. 1116 ГК РФ говорит о «зачатых при жизни наследодателя и родившихся живыми после открытия наследства». Из подобной формулировки могут возникнуть проблемы, связанные с объявлением гражданина умершим, когда сложно либо невозможно установить день предполагаемой гибели гражданина. Например, ребенок был зачат до момента исчезновения гражданина, который через 5 лет объявлен умершим. Очевидно, ребенок родился гораздо раньше открытия наследства. Буквальное толкование приведенной нормы позволяет исключить такого ребенка из числа наследников, что, конечно, неразумно. Выход один: при обращении в суд с заявлением об объявлении лица умершим (при наличии nascитурусов, т. е. детей, зачатых при жизни наследодателя) настаивать на включении в решение суда даты предполагаемой гибели.

К числу наследников ст. 1148 ГК РФ относит нетрудоспособных иждивенцев наследодателя. Состояние на иждивении наследодателя является юридически значимым, если оно имело место в течение не менее года до его смерти. Иждивенцами признаются лица, находившиеся на полном содержании такого гражданина либо получавшие от него помощь, которая была для них постоянным и основным источником средств к существованию (ст. 9 ФЗ от 17.12.2001 № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в РФ»).

Так, в соответствии с п. 1 ст. 16 Семейного кодекса РФ брак прекращается вследствие смерти или объявления судом одного из супругов умершим.

Следовательно, если объявленный умершим в действительности жив, то сделки, совершенные им в том месте, где не было известно об объявлении его умершим, действительны, и права и обязанности, приобретенные по таким сделкам, не затрагиваются решением суда об объявлении его умершим. Равным образом явка объявленного умершим не требует восстановления его правоспособности, так как он ее не утрачивал.

Подытоживая, можно сказать, что при объявлении лица умершим происходят те же юридические последствия, что и при физической смерти: открывается наследование, прекращается брак, у соответствующих лиц

возникает право на получение связанных со смертью данного гражданина платежей.

2.4 Правовые последствия явки или обнаружение места пребывания гражданина, объявленного умершим

В случае явки гражданина, объявленного умершим, его правовое положение должно быть восстановлено. Будучи живым, он остается полностью правоспособным, несмотря на решение суда об объявлении его умершим. Все юридические действия, совершенные им в то время, когда он, не зная об этом, где-то ошибочно объявлен умершим (заключенные договоры, выданные доверенности и т. д.), считаются вполне действительными и имеют полную силу. Объявление умершим не влияет и на его субъективные права, приобретенные в том месте, где было неизвестно об объявлении его умершим.

Для этого необходимо отменить ранее принятые решения, порядок отмены данных решений в суде аналогичен порядку отмены в случае явки безвестно отсутствующего лица. А именно - суд первой инстанции вправе отменять без пересмотра решения о признании гражданина безвестно отсутствующим или объявленного умершим.

Такое решение порождает следующие правовые последствия:

Аннулируется запись о смерти гражданина, объявленного умершим, в органах записи актов гражданского состояния (п. 2 ст.280 ГПК РФ). Восстанавливать правоспособность явившегося гражданина нет надобности, поскольку он ее не утрачивал. Однако возникает необходимость в восстановлении его субъективных прав, в первую очередь, его права собственности. Именно по этой причине нормы законодательства о последствиях явки гражданина, признанного безвестно отсутствующим или объявленного умершим, рассматриваются в специальной литературе как особые правила защиты права собственности.

Гражданину, объявленному умершим, возвращается сохранившееся имущество. В соответствии с п.2 ст.46 ГК РФ вне зависимости от времени своей явки гражданин может потребовать от любого лица возврата сохранившегося имущества, которое перешло к этому лицу безвозмездно после объявления его умершим, за исключением случаев, когда деньги или ценные бумаги на предъявителя находятся у добросовестного приобретателя.

Лица, к которым имущество гражданина, объявленного умершим, перешло по возмездным сделкам, обязаны возвратить ему это имущество, если доказано, что, приобретая имущество, они знали, что гражданин, объявленный умершим, находится в живых. При невозможности возврата такого имущества в натуре возмещается его стоимость.

Собственник вправе потребовать от владельца возврата или возмещения доходов с зачетом произведенных владельцем необходимых расходов на имущество. Вопрос об улучшениях, произведенных владельцем, решается в зависимости от того, являются они делимыми без повреждения имущества или нет. В первом случае владелец вправе оставить за собой произведенные им улучшения. Если отделение их невозможно, он вправе требовать компенсации затрат на улучшение имущества. Затраты не должны превышать размера увеличения стоимости имущества.

В тех случаях, когда имущество гражданина, объявленного умершим, перешло по праву наследования к государству и было реализовано, после отмены решения об объявлении гражданина умершим ему возвращается сумма, вырученная от реализации имущества.

Прекращается право иждивенцев на получение пенсии по случаю потери кормильца.

Брак может быть восстановлен по совместному заявлению супругов, если другой супруг не вступил в новый брак. Восстановление происходит автоматически, каких-либо формальных действий, кроме подачи совместного заявления, супруги совершать не должны и другие последствия.

Гражданин, ошибочно объявленный умершим, вправе требовать возврата сохранившегося имущества от лиц, получивших его безвозмездно, при условии, что это имущество принадлежало гражданину. Если он состоял в браке, и имелось совместное нажитое супругами имущество, возможно требовать возврата только полагающейся ему части общего имущества. Некоторые виды имущества возврату не подлежат. Это деньги и ценные бумаги на предъявителя (п. 3 ст. 302 ГК РФ).

В целом можно сказать, что в случае явки гражданина, объявленного умершим в полном объеме возобновляются все его права и обязанности по отношению к другим субъектам правоотношений, что приводит к безусловному восстановлению правового положения и статуса гражданина, объявленного умершим.

Заключение

Таким образом, делая выводы по своей курсовой работе, я хочу сказать, что институт признания гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим обладает специфичными чертами, присущими только ему и отличающего его от других правовых институтов в гражданском праве.

В данной работе были рассмотрены процессы признания гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим; исследованы теоретические и практические проблемы этого института; определены последствия признания гражданина без вести пропавшим; рассмотрены основания объявления гражданина умершим.

Анализируя и исследуя источники гражданского законодательства, я выделила признаки, которые характеризуют данные правовые институты и придают им определенную индивидуальность.

Безвестное отсутствие – удостоверенный в судебном порядке факт длительного отсутствия гражданина в месте его жительства, если не удалось установить место его пребывания.

Объявление гражданина умершим – судебное признание умершим гражданина, о котором в месте его постоянного жительства нет никаких сведений в течение установленного законом срока.

Гражданин может быть объявлен судом умершим, если в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение пяти лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, – в течение шести месяцев.

Военнослужащий или иной гражданин, пропавший без вести в связи с военными действиями, может быть объявлен судом умершим не ранее чем по истечении двух лет со дня окончания военных действий.

Заявление о признании гражданина безвестно отсутствующим или об объявлении гражданина умершим подается в суд по месту жительства или месту нахождения заинтересованного лица.

В случаях признания судом лица безвестно отсутствующим или объявления его умершим, при наступлении для гражданина последствий имущественного характера, означающих, в том числе и отчуждение собственности гражданина, приводимые в ходе заседания доказательства об исчезновении лица должны носить качественно более высокий уровень.

В заявлении о признании гражданина безвестно отсутствующим или об объявлении гражданина умершим должно быть указано, для какой цели

необходимо заявителю признать гражданина безвестно отсутствующим или объявить его умершим, а также должны быть изложены обстоятельства, подтверждающие безвестное отсутствие гражданина, либо обстоятельства, угрожавшие пропавшему без вести смертью или дающие основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая. В отношении военнослужащих или иных граждан, пропавших без вести в связи с военными действиями, в заявлении указывается день окончания военных действий.

В случае явки или обнаружения места пребывания гражданина, признанного безвестно отсутствующим или объявленного умершим, суд новым решением отменяет свое ранее принятое решение. Новое решение суда является соответственно основанием для отмены управления имуществом гражданина и для аннулирования записи о смерти в книге государственной регистрации актов гражданского состояния [11].

Целью курсового исследования было обозначено рассмотрение оснований и правил, по которым происходит признание гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим в российском гражданском праве.

Для достижения поставленной цели в полном объеме были поставлены и решены основные задачи, играющие важную роль в характеристике данных институтов гражданского права.

Итак, делая выводы выше сказанному, необходимо сказать, что данный правовой институт является защитой интересов заинтересованного лица путем вынесения законного и обоснованного судебного решения, направленного на устранение неопределенности в семейных, гражданских, жилищных и других правоотношениях, которыми безвестно отсутствующий гражданин связан с физическими лицами и организациями.

Таким образом, я считаю, что возможность признания гражданина безвестно отсутствующим и объявление его умершим не является самоцелью. Она необходима в целях обеспечения устойчивости гражданских правоотношений и защиты прав и законных интересов их участников.

Сноски

[1] Омельчинко О.А. Римское право: Учебник. – «Эксмо», - 2005. – С. 230.

[2] Прянишников Е. А. О безвестном отсутствии и признании умершими // Правоведение. - 1990. - № 1. – С. 15.

[3] Попов Ю.А. Признание граждан безвестно отсутствующими. – М.: Юридическая литература. - 1985. – С. 37.

[4] Цыбуленко З.И. Гражданское право России. Часть первая: Учебник. - М.: Юристь, 2000. - 464 с.

[5] Михайлова И.А. Теоретические и практические проблемы признания гражданина безвестно отсутствующим и объявления умершим // Наследственное право. 2006. №2.С. 5 - 9.

[6] Комментарий к Гражданскому кодексу РФ: В 3 т. Т. 1. 3-е изд., перераб. и доп. (под ред. Т.Е. Абовой, А.Ю. Кабалкина). – «Юрайт-Издат». - 2006 г.

[7] Кулешова А.Ю. Правовая природа дел о признании граждан безвестно отсутствующими и объявление их умершими // Вестник Тверского государственного университета. – 2007. - № 4. – С. 21.

[8] Крашенинников П.В. Постатейный комментарий к Гражданскому процессуальному кодексу Российской Федерации. - М.: Статут, 2003. - 138 с.

[9] Гришаева С.П. Гражданское право: Учебник. - М.: Юристь, 1998. – 484 с

[10] Майоров В.А. Доказывание при рассмотрении дел о признании граждан безвестно отсутствующими и объявлении их умершими. // Вестник СТАП, 1999, №1.С. 92-94.

[11] Комментарий к Гражданскому кодексу РФ (под ред Т.Е. Абовой, М.М. Богуславского, А.Ю. Кабалкина, А.Г. Лисицына-Светланова). – «Юрайт-Издат», 2005 г.

Список использованной литературы

Нормативно-правовые акты

1. Конституция Российской Федерации от 12 декабря 1993г.
2. Гражданский кодекс Российской Федерации, М., 2006г.
3. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации, М. 2006г.
4. Семейный кодекс РФ

Литература

1. Гражданское право. Учебник. Под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. М. 1997.
2. Бондаренко Э. Н. Трудовая правоспособность, дееспособность и юридические факты // Журнал российского права. № 1. 2003.
3. Братусь С. Н. Субъекты гражданского права. М., 1950.
4. Военное право: Учебник (авторский коллектив). М.: «За права военнослужащих». 2004.
5. Гражданское право: Учебник. Том I. / Под ред. Е. А.Суханова. М.: Издательство БЕК, 2003.
6. Гражданское право ч.1 Каплина А.Т., М., 1999г.
7. Гражданское процессуальное право в России., Петренко В. С., М., 2004г.
8. Комментарий части первой Гражданского кодекса РФ / Под ред. Брагинского М.И. М., 1996 г.
9. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ (постатейный) / Под ред. О. Н. Садикова. М., 1998.
10. Комментарий к Гражданскому кодексу РФ. Часть первая / Под ред. Т. Е. Абовой и А. Ю. Кабалкина. М.: Юрайт-Издат, 2004.
11. Комментарий Гражданско-процессуального кодекса РФ / Под. ред. Сергеева А. П., М., 2003г.
12. Комментарий к Федеральному закону «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации» (постатейный) / Под ред. А. В. Гриненко. М.: ООО «ТК Велби», 2003.
13. Сакович О. М. Правоотношения супругов по зарубежному законодательству // Журнал российского права. № 10. 2003.
14. Сергеев А. П., Толстой Ю. К. «Гражданское право» часть 1, М., 2002 г.
15. Серебровский В. И. Очерки советского наследственного права. М., 1953.
16. Субботин М. В. Специальные способы защиты права собственности // Законодательство. №3. 2004.

17. Учебник. Гражданское процессуальное право России. Под ред. М Шакарян, М., 2003 г.
18. Хрестоматия по гражданскому процессу., М., 2004 г.
19. Юридическая энциклопедия, М., 1995 г.
20. Хаскельберг Б. Наследование по закону нетрудоспособными иждивенцами // Российская юстиция. № 7. 2003.